2014年5月9日 星期五 甲午年四月十一 今日16版 第9098号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

新安全观护秘中国梦

申孟哲 武梦恬

"光明前进一分,黑暗便后退一分。我们在核安全领域多作一份努力,恐怖主义就少一次可乘之机。"今年3月,国家主席习近平出席第三届核安全峰会,首次阐述了发展和安全并重、权利和义务并重、自主和协作并重、治标和治本并重的中国核安全观。

"反恐怖斗争事关国家安全,事关人 民群众切身利益,事关改革发展稳定全局,是一场维护祖国统一、社会安定、 人民幸福的斗争。"针对事关国家安全的 反恐怖斗争,习近平的讲话彰显了维护 国家安全的坚定决心。

本报梳理习近平自去年以来关于国

家安全问题的一系列讲话时发现,十八届三中全会以来,新一届领导集体正把国家安全提升至前所未有的战略高度。中国设立了新的国家级别的安全领导机构,并把国家安全延伸至反恐、互联网等多个领域,同时更加重视国际合作和群防群治。







提出总体国家安全观

在过去的一个月中,习近平在国家安全问题上最引人瞩目的阐述,当属系统国家安全观的首次提出。4月15日,在国家安全委员会的首次会议上,习近平提出应当有"安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱"的国家安全理念。

随后,习近平用71个字来概括这一"总体国家安全观":既重视外部安全,又重视内部安全;既重视国土安全,又重视国民安全;既重视传统安全,又重视非传统安全;既重视发展问题,又重视安全问题;既重视自身安全,又重视共同安全。

"以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家安全道路。"习近平说。

"如此广泛的安全领域表述,在中央最高领导层面尚属首次。"在接受本报采访时,中国现代国际关系研究院安全与军控研究所所长李伟表示,这种"总体国家安全观"把几个关系讲得非常清楚。

两大机构开始运转

4月15日,在国安委首次会议上,习近平表示,国安委的设立,是推进国家治理体系和治理能力现代化、实现国家长治久安的迫切要求,目的是更好适应我国国家安全面临的新形势新任务,建立集中统一、高效权威的国家安全体制。

在李伟看来,国安委作为维护国家安全 的顶层战略设计,在统筹协调国家资源方面 将发挥越来越重要的作用。

同样进入人们视野的,是中央网络安全和信息化领导小组的成立。2月27日,这一小组正式成立。小组将着眼国家安全和长远发展,统筹协调涉及经济、政治、文化、社会及军事等各个领域的网络安全和信息化重大问题,研究制定网络安全和信息化发展战略、宏观规划和重大政策,推动国家网络安全和信息化法治建设,不断增强安全保障能力。

"中央网络安全和信息化领导小组的成立,意味着中国开始实施一个前瞻性的战略规划,因为网络与信息作为现代化社会中一个不可或缺的部分,其安全问题将涉及到国家安全的方方面面。"李伟认为。

更加注重国际合作

在国家安全总体思路中,国际合作与整 体防控,是一个新的变化。

"要深入开展各种形式的群防群治活动,着力打好反恐怖人民战争,筑起铜墙铁壁,使暴力恐怖分子成为'过街老鼠、人人喊打',通过打击极少数教育团结大多数。"在新疆考察时,习近平如是说。

"中国将坚定不移增强自身核安全能力, 坚定不移参与构建公平、合作、共赢的国际 核安全体系,坚定不移支持国际原子能机构 主导的核安全国际合作,坚定不移维护地区 和世界和平稳定。"在核安全峰会上,习近平 坚定地表示。

军事科学院中美防务关系研究中心副主任赵小卓对本报表示,针对暴恐应当坚持坚决打击与解决根本矛盾两条路线的结合。"这两种方法一硬一软,一个具有短期效果,一个着眼长期效应。"同时他认为,中国将积极推进安全问题上的国际合作,只有通过营造和平稳定的国际环境,才能从根本上解决核恐怖主义和核扩散问题。

海外网: http://www.haiwainet.cn

本报阿布贾5月7日电(记者吴乐珺、蒋安全、李凉)正在尼日利亚访问的国务院总理李克强7日在阿布贾分别会见出席第24届世界经济论坛非洲峰会全会的多哥总统福雷和马里总理马拉。

本报阿布贾5月7日电(记者吴乐珺、蒋安全、李凉)正在尼日利亚访问的国务院总理李克强7日在阿布贾分别会见出席第24届世界经济论坛非洲峰会全会的坦桑尼亚总统基奎特和贝宁总统亚伊。

本报罗安达5月8日电(记者吴乐珺、张建波)应安哥拉总统多斯桑托斯邀请,国务院总理李克强于当地时间5月8日下午乘专机抵达罗安达二月四日国际机场,开始对安哥拉进行正式访问。李克强总理夫人程虹同机抵达。



张高丽与俄第一副总理会谈

据新华社北京5月8日电(记者刘东凯)国 务院副总理张高丽8日在北京与俄罗斯政府第一 副总理舒瓦洛夫举行会谈。

张高丽说,两国投资和金融等领域合作取得了新的重要进展。中方对俄直接投资快速增长,已成为俄罗斯第四大投资来源地。金融合作快速发展,本币结算量进一步增加,开展本币互换等合作正在积极商谈。双方投资和金融等领域的合作,为深化两国务实合作、促进两国经济发展发挥了积极作用。



本报北京5月8日电(记者尹晓宇)从国土资源部获悉,经中央编办批复,国土资源部日前正式挂牌成立不动产登记局。

不动产登记局挂牌成立,标志着统一的不动产登记机构正式组建,不动产登记"四统一"工作(登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台)迈出了坚实一步,为建立和实施不动产统一登记制度提供了有力的组织保障。

中国"入地"计划直指万米地下

"地壳一号"钻机开钻

本报长春5月8日电(记者孟海鹰、祝大伟)近日,"地壳一号"万米大陆科学钻探专用钻机在黑龙江省大庆市安达"松科2井"井场正式开钻,截至8日晚,钻进深度达1074米。"地壳一号"的研制成功和投入使用,标志着中国地学领域对地球深部探测的"入地"计划取得阶段性重大进展。

"地壳一号"由国家深部探测技术与实验研究专项资助,吉林大学和四川宏华集团共同研制,使我国在大陆科学钻探领域成为继俄罗斯、德国后,世界上第三个掌握地下万米钻探技术的国家。

"'地壳一号'的成功研发,将为我国大陆和海洋的探测开发提供支撑。它是我们'人地的望远镜'。"课题负责人、吉林大学建设工程学院院长孙友宏介绍说,"地壳一号"负责从地球深处把岩芯提取出来,届时用航磁探测、物探等传统手段"看不到"的科研标本将得以呈现。

"地壳一号"组装后约20层楼高,占地1万多平方米,钻进能力达到1万米。目前,"地壳一号"日钻进速度最快达到265米,最快机械钻速达到每小时28.8米。

开钻后,钻机平台将陆续跟进完成测井、下套管、固井、安装防喷装置等工作,24小时不停机钻进,计划不取芯钻进至地下2865米后,作休整调试。2865米以下至6400米设计深度将进行全部连续取芯钻进,计划4年时间完成。

巨幅笑脸乐沈阳



5月8日,沈阳推出"爱上微笑的沈阳"巨幅笑脸墙,以迎接世界微笑日。笑脸墙全长350多米,利用工地围挡沿街展示市民、摄影师拍摄的1000多幅"微笑"作品。

本报记者 何 勇摄

甘肃省甘南藏族自治州碌曲 县的"南木特"藏戏展演活动近 日举行,当地的民间藏戏团为当 地近2万群众免费演出自编自导

日举行,当地的民间藏戏团为当地近2万群众免费演出自编戏团为号的传统藏戏剧目。"南木特"是安的藏区最重要的藏族传统戏剧形式之一,2010年被正式列入国家级非物质文化遗产名录。

残演绎

小图:演员们在表演传统藏戏剧目《松赞干布》。

大图: 一位小演员在化妆。 新华社记者 **陈 斌**摄



菲律宾"示强"自讨没趣

■ 苏晓晖

今年以来,菲律宾在南海问题 上的各种表演让人眼花缭乱、应接 不暇。先是将自己伪装成处于弱势 的受害者,四处哭诉受到中国"武 力胁迫",抱怨中国阻止其对"赖 在"仁爱礁的军舰进行补给,指责 中国不接受仲裁。

博同情的戏码尚未落幕,菲律宾又突然露出强硬嘴脸。5月6日,菲武 装人员在南沙群岛半月礁附近海域 抓扣了中国一艘渔船。就在当天,菲一名高级军方官员又通过日本媒体公布了一份所谓"南海防御计划"。该计划列出菲律宾在南海加大军事投入的具体目标,包括部署巡逻船和侦察机以加强海上巡逻的力等

察机以加强海上巡逻能力等。 菲律宾的"示强"并非心血来 潮之举。其背后的重要原因是,菲 律宾认为已得到美国的保护和支持,有底气在南海问题上对中国示 威发难。

的确,美国与菲律宾签署了《加强防务合作协议》,增加了在菲军事存在。两国正在临近南海的区域举行"肩并肩"联合军演,演习还包括"应对可能的入侵"这样具有指向性的科目。菲律宾据此一厢情愿认为,美菲在南海问题上的利益和立场高度一致,美会为菲行动埋单。

但事实是,菲律宾太渴望得到 依靠,以至于出现"选择性的失 明"。菲律宾没有看到,美致力于维 护其在南海利益,其中包括保持地 区局势总体稳定;美想方设法约束 中国,却努力避免直接卷入对华冲 突;美需要菲律宾这个盟友,同时 中国在维护国家领土主权方面立场坚定,不畏惧任何声索国的挑衅。针对菲律宾抓扣中国渔船中国对包括半月礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。另一方面,中国海警船快速赶到事发现场,同时通过外交途径与菲交

涉,要求菲做出合理解释并放人放

史。菲重蹈覆辙讨不到便宜。 中国是负责任的大国,有自信 也有定力,不担心任何外来势力的 干预。好言劝菲律宾一句,莫被浮 云遮望眼,三思而后行,可以得 意,但别放肆。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯